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Studiensteckbrief

Methode Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

Instrument Online-Interviews über über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

Respondenten web-aktive Personen aus der Schweiz zwischen 14 und 65 Jahren

Sample-Grösse n = 1.000 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach Quoten

Erhebungszeitraum 05.06.2019 – 12.06.2019

Incentives geldwerte Punkte

Umfang 4 geschlossene Fragen

Studienleitung Liane Nagengast
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Stichprobenzusammensetzung

1 Pers; 
18%

2 Pers; 
32%3 Pers; 

21%

4 Pers; 
22%

5+ Pers; 
8%

Personen im HH

(n =  1.000)

Altersstruktur HH

14%

16%

14%

94%

5%

0 - 6 Jahre

7 - 13 Jahre

14 - 17 Jahre

18 - 65 Jahre

Älter als 65 Jahre

(n =  1.000)

Tief; 
7%

Mittel; 
54%

Hoch; 
39%

Bildungsniveau

(n =  1.000)

14-19 
Jahre; 

8%

20 - 29 
Jahre; 
18%

30 - 39 
Jahre; 
19%

40 - 49 
Jahre; 
21%

50 - 59 
Jahre; 
20%

60 - 65 
Jahre; 
15%

Alter

(n =  1.000)

Männlich; 
50%

Weiblich; 
50%

Geschlecht

(n =  1.000)

Deutsch-
schweiz; 

75%

West-
schweiz; 

25%

Region

(n =  1.000)



Ergebnisse
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Häufigkeit von Online-Shopping

17. Wie häufig bestellen Sie etwa eines der folgenden Produkte im Internet?

n=1.000

4%

2%

3%

4%

5%

4%

17%

8%

7%

5%

4%

5%

5%

5%

4%

3%

2%

2%

23%

15%

12%

7%

5%

6%

10%

9%

11%

9%

6%

3%

3%

23%

20%

15%

8%

6%

8%

13%

22%

20%

18%

20%

10%

8%

5%

17%

26%

16%

9%

5%

10%

15%

26%

38%

32%

37%

35%

23%

26%

15%

29%

47%

67%

75%

66%

56%

37%

26%

37%

34%

50%

64%

66%

Bekleidung und Schuhe

Bekleidungsaccessoires

Körper-/ Haarpflege/ Kosmetika

Getränke

Frische (leicht verderbliche) Lebensmittel

Dauerhafte Lebensmittel

Nahrungsergänzung/ frei verkäufliche Medikamente

Sportartikel

Heim-Elektronik

Wohnaccessoires

Kleinere Haushaltsgeräte

Möbel

Echtschmuck/ Uhren

Grosse Haushaltsgeräte

Öfter als 1x pro Monat Alle 1-2 Monate 3-4x pro Jahr 1-2x pro Jahr Seltener als 1x pro Jahr Nie

Alle 1-2 Monate 
oder häufiger

2 2 %

1 0 %

1 0 %

1 0 %

9 %

9 %

7 %

6 %

5 %

4 %

3 %

2 %

2 %

2 %
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Störende Aspekte beim Online-Shopping

18. Inwieweit empfinden Sie die folgenden Aspekte beim Einkauf im Internet als besonders störend?

3%
2%
3%
3%
3%

7%
6%
6%
7%
7%
8%
7%

12%
10%
8%
10%
10%
12%

17%
23%
22%

5%
4%

7%
9%

6%
12%
16%

14%
12%
15%

16%
16%

19%
19%

15%
24%
22%

19%
23%

21%
26%

13%
17%

17%
21%

25%
22%

22%
25%
25%
24%

26%
27%

21%
25%

34%
30%
32%
35%

27%
28%

32%

29%
36%

39%
37%

40%

36%
33%
33%
34%
33%

32%
30%

32%
31%

29%
26%
25%

25%
22%

19%
15%

50%
42%

34%
30%

26%
23%
23%
23%
22%
22%
19%
20%

17%
15%
14%

11%
12%

9%
11%

9%
5%

Versteckte Kosten oder Zollgebühren bei Lieferungen aus dem Ausland

Das Produkt entspricht nicht der Beschreibung

Kosten für eventuelle Rücksendung

Lieferkosten

Das Produkt entspricht nicht meiner Vorstellung

Fehlende Bezahloptionen

Aufwand für eventuelle Rücksendung

Die Masse an Verpackungsmaterial

Das Produkt entspricht nicht den Schweizer Anforderungen

Ich kann das Produkt vorher nicht sehen/ anfassen

Fehlende Serviceleistungen

Die Art des Verpackungsmaterials

Produkt wird geliefert, wenn niemand zu Hause ist

Bestellprozess ist umständlich oder kompliziert

Lieferung ist nicht nachhaltig/ umweltverträglich

Lieferzeit der Produkte

Möchte keine persönlichen Daten über das Internet preisgeben

Fehlende Lieferoptionen

Fehlende persönliche Beratung

Fehlendes Einkaufserlebnis/ fehlende soziale Kontakte

Zu grosses Angebot im Internet erschwert die Auswahl

Stört mich überhaupt nicht Stört mich eher nicht Weder noch Stört mich eher Stört mich sehr

Bottom-2

7 9 %

7 7 %

7 3 %

6 7 %

6 6 %

6 0 %

5 6 %

5 6 %

5 5 %

5 5 %

5 1 %

5 1 %

4 8 %

4 6 %

4 3 %

3 7 %

3 6 %

3 4 %

3 3 %

2 8 %

2 0 %

n=1.000
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Wichtige Aspekte beim Online-Shopping

19. Inwieweit schätzen Sie die folgenden Aspekte beim Einkauf im Internet?

46%

44%

50%

40%

41%

38%

35%

30%

27%

32%

32%

29%

20%

17%

38%

36%

30%

37%

37%

38%

36%

38%

40%

35%

34%

32%

35%

26%

13%

15%

14%

17%

17%

18%

24%

23%

27%

22%

27%

26%

36%

37%

2%

3%

4%

3%

3%

4%

4%

6%

4%

8%

5%

9%

7%

12%

2%

2%

3%

2%

3%

4%

2%

5%

2%

9%

Ich kann die Preise einfach vergleichen

Grosse Auswahl an Produkten

Ich muss mich nicht nach den Ladenöffnungszeiten richten

Einkauf ist bequem

Es gibt spezielle Produkte, die ich im Laden nicht bekomme

Einkauf geht schnell und effizient

Günstigere Preise als im stationären Handel

Ich kann Bewertungen anderer Nutzer lesen

Ich sehe alle Leistungen auf einen Blick (z.B. inkludierte Serviceleistungen, Garantie etc.)

Ich kann Produkte aus dem Ausland bestellen

Ich kann die Produkte problemlos zurückgeben

Ich kann verschiedene Produkte nach Hause bestellen und nur behalten, was mir gefällt

Ich kann Produkte selbst gestalten/ personalisieren

Angenehmer Zeitvertreib

Schätze ich sehr Schätze ich eher Weder noch Schätze ich eher nicht Schätze ich überhaupt nicht

Top-2

8 4 %

8 0 %

8 0 %

7 7 %

7 7 %

7 6 %

7 1 %

6 8 %

6 8 %

6 7 %

6 6 %

6 0 %

5 5 %

4 3 %

n=1.000
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